

ПОЛИТОЛОГИЯ

УДК 327

**СОТРУДНИЧЕСТВО ТУРКМЕНИСТАНА И ВЕЛИКОБРИТАНИИ
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ****У. В. Миронова**

*Статья представлена научным руководителем
ст. преп. каф. ИРВ Цверидашвили И. А.*

Туркменистан и Великобританию территориально разделяют более четырех тысяч километров. Но в современном мире, в котором активно формируется единое экономическое и культурное пространство, любые дистанции и различия между странами отходят на второй план. Государства, о которых идет речь, стремятся к конструктивному взаимодействию, ведущему к новому уровню устойчивого развития.

Ключевые слова: сотрудничество, развитие, экономика, политика, связи, дипломатия.

Обретя независимость, Туркменистан избрал многовекторный курс своей внешней политики, в основе которого лежат такие принципы, как нейтралитет, миролюбие, добрососедство и взаимовыгодное сотрудничество. Следуя избранным направлениям, за двадцать пять лет Туркменистан установил дружественные, взаимовыгодные и конструктивные двусторонние отношения со многими странами мира.

Одним из важнейших партнеров для Туркменистана стала Великобритания, с которой дипломатические отношения были установлены в январе 1992 года. Страны имеют общие интересы в ключевых областях сотрудничества: политике, экономике, энергетике, инвестициях и образовательных программах. Желание Туркменистана сотрудничать с британской стороной мотивировано тем, что Великобритания занимает одну из лидирующих позиций в производстве электрооборудования, в области электроники, нанотехнологий, фармацевтики, финансов и многих других отраслей экономики [5]. Великобритания, являющаяся крупным экспортером высоких технологий, товаров и капитала, проявляет интерес преимущественно к импорту химической продукции, энергоресурсов, текстиля и продукции легкой промыш-

ленности и инициирует сотрудничество в масштабных проектах и как прямой инвестор, и как инвестор участник. Туркменистан и Великобритания видят перспективы двусторонних отношений в мощном транзитном потенциале, которым обладает центральноазиатское государство. Через территорию страны проходит удобный маршрут с Запада на Восток, что чрезвычайно выгодно для развития экономических связей европейских стран со странами Юго-Восточной Азии. Деловые круги Великобритании также готовы активизировать сотрудничество в реализации Туркменистаном масштабных проектов в сфере развития массового и спорта высших достижений.

Общий объем товарооборота между Великобританией и Туркменистаном за период с апреля 2022 года по март 2023 года составил 52 млн. фунтов стерлингов, увеличившись на 30%, или на 12 млн. фунтов стерлингов в текущих ценах по сравнению с аналогичным периодом прошлых лет. Такие данные приведены в торгово-инвестиционном бюллетене британского Департамента Бизнеса и Торговли [11].

За отчетный период общий объем экспорта Королевства в Туркменистан составил 37 миллионов фунтов стерлингов, увеличившись на миллион фунтов

стерлингов в годовом исчислении. Из всего стоимостного объема экспорта в Туркменистан на долю товаров приходится 15 миллионов фунтов стерлингов (40,5%) и 22 миллиона фунтов стерлингов (59,5%) – на долю услуг. При этом впечатляющего роста достиг импорт из Туркменистана в Великобританию. Этот показатель вырос на 400% и составил 15 миллионов фунтов стерлингов (рост на 12 миллионов фунтов стерлингов в текущих ценах, по сравнению с периодом апрель 2021 года – март 2022 года). В структуре импорта из Туркменистана стоимость импортированных товаров равна 10 миллионам фунтов стерлингов (66,7%) и стоимость услуг – 5 миллионов фунтов стерлингов (33,3%). В товарном экспорте из Великобритании в Туркменистан доминирует продукция следующих групп: химикаты, общепромышленное оборудование, самолеты, электротовары. В номенклатуре импорта из Туркменистана в Великобританию выделяются такие товарные группы, как неорганические химикаты, механические электрогенераторы, общепромышленное оборудование, металлические руды и лом, очищающие средства [2].

Взаимный интерес и здоровый прагматизм определяют этапы отношений между двумя странами. «Туркменистан намерен на конструктивной взаимовыгодной основе развивать широко-масштабное сотрудничество с Великобританией», – подчеркивал Президент Гурбангулы Бердымухамедов, и называл Великобританию «одним из крупных долгосрочных партнеров нашей страны» [5]. Правительство Великобритании также придает большое значение укреплению традиционного межгосударственного сотрудничества с Туркменистаном, в котором видит перспективного и надежного торгового партнера и высоко оценивает политическую деятельность главы Туркменского государства по обеспечению мира и стабильности в регионе и решению глобальных современных проблем. Встречи на высо-

ком уровне способствуют интенсивному развитию отношений. В 2015 году Тобиас Элвуд, старший государственный министр Министерства иностранных дел Великобритании, посетил страну и был принят президентом Бердымухамедовым. Туркменистан также посетили такие высокопоставленные британские чиновники, как торговый посланник премьер-министра Великобритании Чарльз Хендри и сопредседатель Туркменобританского торгово-промышленного совета Рональд Нэш [1].

Профессор Франкопан из Оксфордского университета комментирует: «Великобритания – одно из немногих мест, имеющих миссию в каждой из пяти центральноазиатских республик, но это не отражено в языке и ритуалах ... вам нужно либо прислушиваться к лидеру, либо делать вид, что вы прислушиваетесь. Недостаточно иметь очень опытных послов, пытающихся показать, что к ним прислушиваются» [8].

Главное место в двусторонних отношениях занимает сотрудничество в экономической сфере. Во внешнеторговом обороте Туркменистана на 2016 год Великобритания занимала восьмое место. Союз с Великобританией, как одним из мировых рынков и экономических центров, открывает огромные возможности для устойчивого экономического роста. Отмечая профессиональный и ответственный подход британских партнеров к вопросам взаимовыгодного сотрудничества, президент государства подчеркивает необходимость наличия в экономике передового опыта и потенциала ведущих британских компаний [5].

Туркмено-Британский торгово-промышленный совет координирует торгово-экономические отношения. Ключевыми векторами развития взаимодействия между странами являются топливно-энергетический комплекс, торговля и экономика, транспорт и связь, инновационные технологии, туризм и спорт. 9 июня 2016 года в Ашхабаде состоялось одно из заседаний Туркмено-Британского

торгово-промышленного совета, по итогам которого был подписан пакет документов. Представители британских компаний также провели встречи в министерствах и ведомствах центральноазиатской страны. Делегацию дружественной страны возглавила торговый посланник премьер-министра Великобритании, член парламента баронесса Эмма Николсон Уинтерборнская.

Британские инвестиции в Туркменистане сосредоточены в основном в нефтегазовом секторе. Здесь важные позиции занимают компании Dragon Oil, Gaffney, Cline & Associates и Burren Energy. В частности, компания Dragon Oil работает в каспийском секторе с 1999 года и является одним из крупнейших иностранных инвесторов. Burren Energy работает в западном Туркменистане, а также стала крупным инвестором в нефтегазовом секторе. Обладая четвертыми по величине запасами природного газа в мире, Туркменистан активно привлекает британскую компанию Gaffney, Cline & Associates для проведения независимого аудита запасов нефти и газа, в том числе территории огромного месторождения Галкыныш. Также подписан меморандум о сотрудничестве в сфере энергетики с Великобританией, в Ашхабад регулярно приезжают делегации Министерства энергетики Великобритании.

Большой потенциал Туркменистана и успешно реализуемая в 2010-х годах президентом Гурбангулы Бердымухамедовым стратегия по диверсификации экономики страны объясняют сильную заинтересованность британского бизнеса в расширении влияния на туркменский рынок. Одним из главных моментов, связавших интерес не только британского, но и всего европейского бизнес-сообщества к Туркменистану, стал путь лидера нации Гурбангулы Бердымухамедова по обеспечению надежных и безопасных поставок энерго-ресурсов на мировые рынки. Это было продемонстрировано на прошедшем в Лондоне в октябре 2015 года двух-

дневном форуме «Нефтегазовая промышленность Туркменистана – инвестиционные возможности». Отмечая, что среди основных приоритетов для стран ЕС – обеспечение энергетической безопасности и открытие новых энергетических коридоров в Европу, участники форума выразили готовность к реализации совместных проектов, предложив Туркменистану свой богатый опыт и новейшие технологии.

Высоким уровнем взаимодействия характеризуются и отношения в гуманитарной сфере. Университеты Великобритании, такие как Стратклайд, Борнмут, Ковентри, Университет им. Хэрриота и Уатта в рамках программы Евросоюза TEMPUS помогают туркменским специалистам разрабатывать программы и методики изучения и преподавания иностранных языков, совершенствовать переводческую практику. Плодотворное сотрудничество сложилось между Туркменистаном и колледжем Лафборо в сфере подготовки кадров в сфере туризма и спорта, а также с колледжем сельского хозяйства и садоводства герцогства Каллингтон и бизнес-школой Хаддерсфилда. Результатом совместной работы стала реализация десяти программ. В научной сфере примером успешного сотрудничества является совместная работа с офисом ЮНЕСКО в Ашхабаде и Королевским обществом охраны птиц Великобритании по номинированию государственных заповедников Койтендаг и Бадхыз в Список всемирного природного наследия.

Большой интерес к образованию в Великобритании проявился на образовательной конференции в Ашхабаде с 10 по 12 октября 2023 года. По приглашению Министерства образования Туркменистана посольство Великобритании представило образовательные программы Великобритании и некоторые из различных учебных заведений Великобритании. Профессор Эндрю Линн, проректор и глава Колледжа свободных искусств и наук Вестминстерского универ-

ситета, и доктор Сиддхарт Саксена из Кембриджского университета смогли посетить мероприятие. Туркменские студенты проявили значительный интерес к обучению в Великобритании и стипендиям Chevening. Также был проявлен интерес к стипендиям Фонда Джона Смита и возможностям, которые они предоставляют для внесения позитивного вклада в общество. На стенде также была представлена информация о школах Великобритании, предлагающих обучение уровня А.

Посол Великобритании Стивен Конлон сказал: «Я был впечатлен уровнем владения английским студентами и энтузиазмом по поводу образовательных программ Великобритании. Мы с моей командой стремимся поддержать британские университеты, которые хотят продвигать свои курсы или организовать партнерские отношения в Туркменистане. Эта ярмарка демонстрирует высокий неиспользованный спрос на британское образование» [7].

Исторические памятники и уникальное культурное наследие привлекают британских туристов, на сайте британского правительства даже приведена краткая инструкция и свод информации о путешествии в Туркменистан [9]. Поддерживая интерес британцев к стране, Посольство Туркменистана в Великобритании по случаю 25-летия независимости организовало совместно с Кембриджским форумом Центральной Азии (англ. Cambridge Central Asia) в Кембриджском университете выставку фотографий и картин, отражающие историю, традиции и достижения суверенного государства.

Неотъемлемым фактором расширения двустороннего взаимодействия является развитие межпарламентских связей. Подписан меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству между парламентами Туркменистана и Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии. Ярким показателем активного внимания Британии

к стране являются визиты в Туркменистан членов королевской семьи. В ноябре 2013 года президент Гурбангулы Бердымухамедов принял принца Эндрю, герцога Йоркского, прибывшего в столицу для участия в международной выставке и конференции «Международное сотрудничество в нефтегазовой отрасли Туркменистана: потенциал, достижения, приоритеты». В ходе встречи глава государства и его гость отметили большие перспективы для активизации взаимовыгодного партнерства на основе накопленного обширного опыта эффективного сотрудничества в различных сферах и выразили уверенность в дальнейшем позитивном развитии Туркменистана. Британские отношения, отражающие общие интересы.

5 июля 2023 года Министр иностранных дел Туркменистана Рашид Мередов провёл переговоры с Парламентским заместителем государственного секретаря Министерства иностранных дел, по делам содружества и развития Великобритании, министром Лео Доэрти, сообщает МИД Туркменистана [3]. В ходе встречи представители государств обсудили актуальные вопросы двусторонней повестки дня, затрагивающие широкий спектр направлений политического, дипломатического, торгово-экономического, культурного и гуманитарного характера. Мередов обозначил эффективность развития туркмено-британского взаимодействия. В этом контексте, он подчеркнул, что участие Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова на церемонии коронации Короля Карла III в мае текущего года, считается важным событием в усилении межгосударственных связей [4].

Страны демонстрируют готовность к дальнейшему взаимодействию по таким перспективным вопросам, как развитие торгово-экономического сотрудничества в сфере энергетики, изменения климата, сельского и водного хозяйства. Туркменская сторона подчеркнула важность роли парламентской дипломатии и высказала предложение по активиза-

ции межпарламентских связей. Дипломаты отметили, что в Туркменистане существует позитивное взаимодействие в сферах культуры, археологии, образования и изучения английского языка.

По итогам встречи состоялась церемония подписания меморандума о намерениях между внешнеполитическими ведомствами Туркменистана и Великобритании. По сообщению посольства Великобритании в Туркменистане, Лео Доррти также встретился с вице-премьером Язмырадовым, курирующим аграрный сектор, и министром сельского хозяйства и охраны окружающей среды Алтыевым.

Туркменистан является страной, имеющей приоритет в области прав человека по мнению Великобритании. Хотя страна подписала большинство международных документов по правам человека и его национальное законодательство содержит положения о защите основных прав человека, их реализация остается проблематичной. Гражданские свободы и свобода выражения мнений серьезно ограничены. Freedom House неизменно ставит Туркменистан в самый низ своих глобальных рейтингов свободы. Правозащитники работают только за пределами страны. Они делают заслуживающие доверия заявления о пытках и жестоком обращении в тюрьмах.

Правительство контролирует СМИ. В 2022 году организация «Репортеры без границ» поставила Туркменистан на 177-е место из 180 стран, которые она охватывает. Оценки населения, имеющего доступ в Интернет, невелики, и многие сайты заблокированы. Аналогичным образом заблокированы почти все социальные сети.

Правительство Туркменистана участвует в совещаниях ОБСЕ по человеческому измерению и в системе универсального периодического обзора ООН. Национальный план действий правительства в области прав человека был запущен в 2016 году и обновлен в 2021 году. Конституция содержит положения о правах человека, в том числе о незави-

симом омбудсмене по правам человека. Разрыв между законодательством и реализацией, тем не менее, остается большим, а отсутствие прозрачности со стороны правительства затрудняет мониторинг. Посольство Великобритании в Ашхабаде взаимодействует с правительством Туркменистана по вопросам прав человека, в частности в областях правосудия, благого управления, прав женщин и девочек, свободы выражения мнений, религии и убеждений и использования принудительного труда. Посольство работает в партнерстве с ООН над финансированием проектов по учету гендерной проблематики [10].

7 декабря 2023 года Посольство Великобритании в Туркменистане и Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) подписали Меморандум о взаимопонимании (MoU) для продолжения совместной работы на третьем этапе подготовки и поддержки разработки проекта Национальной системы инвентаризации выбросов парниковых газов в Туркменистане. Целью проекта при поддержке Посольства Великобритании является содействие разработке проекта новой Национальной системы инвентаризации парниковых газов, которая позволит правительству Туркменистана оценить фактические объемы выбросов парниковых газов и позволит правительству принять необходимые меры для сокращения внутренних выбросов в рамках Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИК ООН) и обязательств по Парижскому соглашению. Постоянная и хорошо функционирующая система инвентаризации парниковых газов позволит правительству Туркменистана, соответствующим министерствам и государственным агентствам своевременно оценивать и регистрировать объем фактически выброшенных парниковых газов и предпринимать скоординированные действия на отраслевом уровне для поддержки и содействия общим национальным усилиям по

борьбе с изменением климата и остановке глобального потепления.

Эта инициатива основывается на текущей работе Посольства Великобритании в области климата и еще больше укрепляет успешное партнерство с ПРООН в продвижении и поддержке конкретных действий в области изменения климата в Туркменистане. Стивен Конлон, посол Его Величества в Туркменистане, сказал: «Мы гордимся продолжением нашего сотрудничества с ПРООН в рамках этого очень важного проекта, который направлен на поддержку национальных усилий Туркменистана по сокращению внутренних выбросов парниковых газов. Современная и укрепленная будущая система инвентаризации парниковых газов на национальном уровне поможет Туркменистану эффективно выполнять свои обязательства по глобальному выделению метана и поможет правительству в практической реализации Определяемого на национальном уровне взноса (NDC), утвержденного Президентом Туркменистана в 2022 году в рамках обязательств Туркменистана по Парижскому соглашению по климату. Это позволит улучшить национальную отчетность для отслеживания прогресса в достижении целей NDC и пересмотра будущих целей, что приведет к улучшению разработки политики на основе фактических данных и интеграции кадастра в национальную политику развития».

Нарине Саакян, постоянный представитель ПРООН в Туркменистане, заявила: «Мы рады сотрудничать с нашим постоянным партнером, Посольст-

вом Великобритании в Туркменистане, в целях поддержки усилий Туркменистана по выполнению обязательств РКИК ООН и Парижского соглашения по сокращению выбросов парниковых газов и внесению доли страны в глобальных усилиях по борьбе с изменением климата. ПРООН по-прежнему привержена укреплению национальной устойчивости и повышению адаптационного потенциала для противодействия негативным последствиям изменения климата» [6].

Четвертьвековая история отношений независимого Туркменистана и Великобритании раскрыла перед народами двух стран немало интересных аспектов взаимодействия в области истории, культуры и традиций и сблизила их. Время и события показали, что интересы Туркменистана и Великобритании тесно переплетены. Сегодня мы можем говорить о взаимодействии, налаженном в политической, экономической и культурной сферах. Но о так называемой любви речи не идет, основной интерес Великобритании заключается в дешевых ресурсах Туркменистана, для которого королевство является сильным, богатым и надежным партнером. Отношения с Соединенным Королевством сосредоточены на изменении климата, зеленой экономике, гендерном равенстве, образовании, региональной безопасности и правах человека. Страны также осознают себя надежными и ответственными партнерами. Инвестиционные возможности партнерства послужат дальнейшему развитию национальных экономик и культурно-гуманитарных связей.

Список источников и литературы:

1. В МИД Туркменистана был принят дипломат из Великобритании [электронный ресурс] // EvrazesNews.com – URL: <http://evrazesnews.ru/index.php/news/article/view/12/21090> (дата обращения: 09.01.2024).
2. Импорт из Туркменистана в Великобританию вырос на 400% – Департамент бизнеса и торговли [электронный ресурс] // NewCentralAsia. – URL: <https://www.newscentralasia.net/2023/08/19/import-iz-turkmenistana-v-velikobritaniyu-vyros-na-400-departament-biznesa-i-torgovli/> (дата обращения: 09.01.2024).

3. МИД Туркменистана провел туркмено-британские политические консультации [электронный ресурс] // NewCentralAsia. – URL: <https://www.newscentralasia.net/2023/07/06/mid-turkmenistana-provel-turkmeno-britanskiye-politicheskiye-konsultatsii/> (дата обращения: 17.10.2023).

4. Президент Туркменистана участвовал на церемонии коронации короля Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии [электронный ресурс] // Профессиональные союзы Туркменистана. – URL: <https://www.tkamm.gov.tm/ru/content/16546> (дата обращения: 09.01.2024).

5. Туркменистан – Великобритания: конструктивное взаимодействие на паритетных началах [электронный ресурс] // Туркменистан Золотой век. – URL: <https://www.turkmenistan.gov.tm/ru/post/26456/turkmenistan---velikobritaniya:-konstruktivnoe-vzaimodeistvie-na-paritetnykh-nachalakh> (дата обращения: 17.10.2023).

6. British Embassy Turkmenistan and UNDP continue cooperation on climate [электронный ресурс] // GOV.UK. – URL: <https://www.gov.uk/government/news/british-embassy-turkmenistan-and-undp-continue-cooperation-on-climate> (дата обращения: 09.01.2024).

7. British education at the Annual Education Fair in Ashgabat. [электронный ресурс] // GOV.UK. – URL: <https://www.gov.uk/government/news/british-education-at-the-annual-education-fair-in-ashgabat> (дата обращения: 09.01.2024).

8. Countries at crossroads: UK engagement in Central Asia [электронный ресурс] // UK Parliament. – URL: <https://publications.parliament.uk/pa/cm5803/cmselect/cmcaff/1158/report.html> (дата обращения: 09.01.2024).

9. Foreign travel advice Turkmenistan [электронный ресурс] // GOV.UK. – URL: <https://www.gov.uk/foreign-travel-advice/turkmenistan> (дата обращения: 09.01.2024).

10. Guidance Overseas business risk: Turkmenistan [электронный ресурс] // GOV.UK. – URL: <https://www.gov.uk/government/publications/overseas-business-risk-turkmenistan/overseas-business-risk-turkmenistan> (дата обращения: 09.01.2024).

11. Trade and Investment Factsheet [электронный ресурс] // GOV.UK. – URL: <https://assets.publishing.service.gov.uk/media/658057bd83ba38000de1b7ad/turkmenistan-trade-and-investment-factsheet-2023-12-21.pdf> (дата обращения: 09.01.2024).

Миронова Ульяна Владиславовна – бакалавр, Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича (г. Санкт-Петербург, Россия); uly4mironova@yandex.ru

COOPERATION BETWEEN TURKMENISTAN AND THE UNITED KINGDOM AT THE PRESENT STAGE

U. V. Mironova

Turkmenistan and Great Britain are geographically separated by more than four thousand kilometers. But in the modern world, in which a common economic and cultural space is actively being formed, any distances and differences between countries fade into the background. The States in question are striving for constructive cooperation leading to a new level of sustainable development.

Keywords: cooperation, development, economy, politics, communications, diplomacy.

References

1. V MID Turkmenistana byl prinyat diplomat iz Velikobritanii [A diplomat from the United Kingdom was received at the Ministry of Foreign Affairs of Turkmenistan] // EvrazesNews.com – URL: <http://evrazesnews.ru/index.php/news/article/view/12/21090/> (last request: 09.01.2024). (In Russ).

2. Import iz Turkmenistana v Velikobritaniyu vyros na 400% – Departament biznesa i torgovli [Import from Turkmenistan to Great Britain increased by 400% – Department of business and trading] // NewCentralAsia. – URL: <https://www.newscentralasia.net/2023/08/19/import-iz-turkmenistana-v-velikobritaniyu-vyros-na-400-departament-biznesa-i-torgovli/> (last request: 09.01.2024). (In Russ).

3. MID Turkmenistana provel turkmeno-britanskiye politicheskie konsul'tacii [The Ministry of Foreign Affairs of Turkmenistan held Turkmen-British political consultations] // NewCentralAsia. – URL: <https://www.newscentralasia.net/2023/07/06/mid-turkmenistana-provel-turkmeno-britanskiye-politicheskiye-konsultatsii/> (last request: 17.10.2023). (In Russ).

4. President Turkmenistana uchastvoval na ceremonii koronacii korolya Soedinennogo Korolevstva Velikobritanii i Severnoj Irlandii [The President of Turkmenistan participated in the coronation ceremony of the King of the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland] // Professional'nye soyuzy Turkmenistana [Trade unions of Turkmenistan]. – URL: <https://www.tkamm.gov.tm/ru/content/16546> (last request: 09.01.2024). (In Russ).

5. Turkmenistan – Velikobritaniya: konstruktivnoe vzaimodejstvie na paritetnykh nachalah [Turkmenistan – Great Britain: constructive cooperation on a parity basis] // Turkmenistan Zolotoj vek [Turkmenistan Golden age]. – URL: <https://www.turkmenistan.gov.tm/ru/post/26456/turkmenistan---velikobritaniya:-konstruktivnoe-vzaimodejstvie-na-paritetnykh-nachalakh> (last request: 17.10.2023). (In Russ).

6. British Embassy Turkmenistan and UNDP continue cooperation on climate // GOV.UK. – URL: <https://www.gov.uk/government/news/british-embassy-turkmenistan-and-undp-continue-cooperation-on-climate> (last request: 09.01.2024).

7. British education at the Annual Education Fair in Ashgabat // GOV.UK. – URL: <https://www.gov.uk/government/news/british-education-at-the-annual-education-fair-in-ashgabat> (last request: 09.01.2024).

8. Countries at crossroads: UK engagement in Central Asia // UK Parliament. – URL: <https://publications.parliament.uk/pa/cm5803/cmselect/cmcaff/1158/report.html> (last request: 09.01.2024).

9. Foreign travel advice Turkmenistan // GOV.UK. – URL: <https://www.gov.uk/foreign-travel-advice/turkmenistan> (last request: 09.01.2024).

10. Guidance Overseas business risk: Turkmenistan // GOV.UK. – URL: <https://www.gov.uk/government/publications/overseas-business-risk-turkmenistan/overseas-business-risk-turkmenistan> (last request: 09.01.2024).

11. Trade and Investment Factsheet // GOV.UK. – URL: <https://assets.publishing.service.gov.uk/media/658057bd83ba38000de1b7ad/turkmenistan-trade-and-investment-factsheet-2023-12-21.pdf> (last request: 09.01.2024).

Mironova Uliana Vladislavovna – bachelor's student, The Bonch-Bruевич Saint-Petersburg State University of Telecommunications (St. Petersburg, Russia); uly4mironova@yandex.ru

Статья поступила в редакцию: 22.12.2023; принята к публикации: 20.02.2024.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Миронова У. В. Сотрудничество Туркменистана и Великобритании на современном этапе // Социогуманитарные коммуникации. – 2024. – № 2(8). – С. 92–99.

FOR CITATION:

Mironova U. V. Sotrudnichestvo Turkmenistana i Velikobritanii na sovremennom etape [Cooperation between Turkmenistan and the United Kingdom at the present stage] // Sociogumanitarnye kommunikacii [Social and humanitarian communications]. 2024. № 2(8). P. 92–99.